

# 缪祖荣:13载坚守诠释人间至孝

通讯员 梁梦

她以柔弱之躯，撑起风雨飘摇的家；以孝义之心，诠释人间至情。缪祖荣，这位普通却不平凡的农村妇女，用13年的无悔坚守，书写了一段感人至深的孝行美谈。

1988年，年仅22岁的缪祖荣怀揣着对未来的憧憬，嫁入白河县城关镇牛角村，成为牛玉富的妻子。牛玉富勤劳上进，而婆婆周占芸则以她的心热肠和一手好茶饭闻名乡里。婚后，夫妻二人相亲相爱，婆婆对这位新入门的媳妇也是关怀备至，婆媳关系和谐融洽。随着时间的推移，缪祖荣为这个小家庭添上了两女一子，六口之家充满了欢声笑语和无尽希望。

然而，命运却在2011年给这个家带来了沉重的打击。牛玉富突发脑溢血，导致偏瘫，生活几乎无法自理。家中的顶梁柱倒下，生活的重担全落在了缪祖荣的肩

上。但她并未屈服于命运的安排，一边忙碌于农活，一边悉心照料着丈夫、婆婆和三个年幼的孩子。为了丈夫能早日康复，她四处奔波求医，学习按摩技巧，每日坚持为丈夫进行身体按摩和康复训练。虽然生活艰难，她却从未在人前抱怨过一句，所有的辛酸都默默承受。

生活似乎并未对这个坚强的女人有所眷顾。2014年，牛玉富再次中风，失去了行走能力；2020年，他第三次中风，成了植物人；而2023年阴历三月，81岁高龄的婆婆也不幸倒下，虽然保住了性命，却从此半身不遂。面对这样的困境，缪祖荣毅然辞去了自己干了八年的保洁工作，全职担起了照顾婆婆和丈夫的重任。

每天清晨，缪祖荣简单洗漱后便忙碌起来：做饭、为丈夫和婆婆穿衣、洗漱、喂饭、喂药，处理他们的大小便。为了照顾好

两位病人，她学会了各种护理技能，从换尿布到处理伤口，从制作营养餐到按摩，她都亲力亲为，从不假手于人。尽管生活艰难，但她的脸上总是挂着坚强的笑容，从未向命运低头。

“她真的太不容易了。”牛角村的干部提起缪祖荣时，满是钦佩：“一般人想象不到她这些年承受的一切，可我从没听她抱怨过一句。她是我们学习的榜样，也是全村的骄傲。”

在缪祖荣的悉心照料下，三个子女健康成长，毕业后各自找到了心仪的工作，为她分担了家中的重担。而她的植物人丈夫也在她的关爱下恢复了部分意识，能够含含糊糊的话语来表达需求。谈及这些年的艰辛，缪祖荣语气平缓，当她细数多年来镇村干部对她家的关怀和帮助时，她的声音却哽咽了，眼中满是感激的泪花。

# 2024年全省职业院校技能大赛“婴幼儿照护”赛项在安康职院落幕



比赛现场

本报讯(通讯员 陈晨)3月30日至31日，2024年陕西省职业院校技能大赛“婴幼儿照护”赛项(高职组)在安康职业技术学院举办，来自全省14所职业院校的42名参赛选手围绕4个赛项同台竞技，尽显风采。

本次大赛分为理论与实操两部分。理论部分为婴幼儿照护综合知识测评，实操部分细分为“婴幼儿生活照料”“婴幼儿保健护理”“婴幼儿急救处理”“婴幼儿早期发展亲子活动设计”等模块的技能考核。各模块内容紧密对接婴幼儿照护行业的发展需求和专业人才的培养要求，涵盖了3岁以下婴幼儿生活照料、安全防护、

日常保健、早期发展等内容，综合考核参赛选手基本知识水平和各项婴幼儿照护服务应用技能。为期2天的比赛，赛场上各场次秩序井然，参赛选手各显其能、奋力拼搏、全力以赴，专家评委一丝不苟、精准评判，圆满完成了各项竞赛任务，是一届安全文明、公平公正、精彩纷呈的技能大赛。

据悉，本次大赛由省教育厅主办，安康职业技术学院承办，幼乐美(北京)教育科技有限公司提供技术支持，旨在全面检验全省职业院校学前教育、早期教育、婴幼儿托育服务与管理专业教育教学成果和人才培养质量。

# “五共机制”发新芽 文明新风入万家

通讯员 李梦瑶

进院落、传思想、讲政策、送服务，春风拂来，一抹抹志愿红穿梭在汉滨区老城街道的各个角落。新时代文明实践工作开展以来，老城街道不断探索、创新各项志愿服务工作机制，激发基层工作活力，将文明新风送进千家万户。

强阵地，建设活动场所。人民对美好生活的向往，就是奋斗目标。为了实现需求和服务精准对接，老城街道新时代文明实践所，各新时代文明实践站在制定月计划时提前摸清家底、整合资源，完善建设15分钟文明实践生活圈、“6+N”的文明实践活动场所，配备文化宣传展示设施、多功能活动室、驿站等便民场所，满足

为辖区居民开展文明实践活动的需求。同时，根据群众文化及理论需求，定期组织开展文明实践活动，包括文艺演出、讲座、义诊、文化培训、环境保护等一系列活动，丰富辖区居民的业余生活。

重引导，激发参与热情。活跃基层文化以文化人、以文育人，是新时代文明实践工作的重要内容。如何更好开展群众乐于参与、便于参与的文化活动，切实满足群众多样化精神文化需求？联系群众，深入群众，拓宽与群众联系沟通的渠道至关重要。老城街道通过“键对键”的方式，开通线上心愿窗口，居民群众可以通过线上点单的形式提出

各类文化或者便民服务的需求，根据群众的需求调整 and 安排相应的各类文明实践活动，聚焦群众最关心、最直接、最现实的问题，想群众之所想，忧群众之所忧、应群众之所盼，引导居民参与共建共治，守望相助。

提服务，升级群众体验。志愿者是各类志愿服务工作的最小单元格，提升服务质量要从这里着手。老城街道根据每个社区的社会情况及民意导向，有针对性地培育各社区志愿服务品牌，组建类型多样的志愿者队伍，精准对接群众需求，以品牌项目汇聚力量、凝聚群众，开展各项深入细致的精神抚慰和人文关怀等志愿服务

活动。同时，对志愿者及时招募并进行登记注册，服务时长在线记录，邀请专家对志愿者进行培训，帮助志愿者学会群众语言，拉近与群众之间的距离，为辖区广大群众送去更好的服务。

群众的需求在哪里，新时代文明实践的服务就要延伸到哪里。老城街道新时代文明实践所、辖区各实践站为群众提供了交流互动的平台和载体，促进了社区居民之间的交流与凝聚，通过形式多样、内容丰富的活动既提升了居民的道德素质和文明修养，也传承和弘扬了中华优秀传统文化。

# 汉滨开展河湖生态保护“春雷行动”

本报讯(通讯员 李永明 郭峰)为深入推进碧水保卫战，实现“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的目标，从3月15日开始，汉滨区在全区范围内开展河湖生态保护“春雷行动”，持续推进全区河湖面貌持续改善，水生态环境持续向好，为安康生态环境擦亮底色。

整治行动中，汉滨区全面清理河湖水域岸线垃圾杂物，集中开展河湖环境卫生产大整治，落实常态长效管理，纵深推进农村人居环境整治，构建与乡村振兴战略相适应的农村河湖管理保护长效机制和配套政策，打造干净整洁、生态宜居、管理有序的农村河湖。同时，扎实开展水污染防治，力争辖区河流水质监测断面全部达到水功能区划要求，确保汉江出境断面水质稳定达标；推进城镇污水处理和垃圾治理提质增效，加强城镇污水和垃圾治理

设施运行监管，有效削减入河污染物总量，全面打造洁净的水系环境。

纵深推进河湖“清四乱”，坚决遏增量、清存量、防反弹，将“清四乱”行动向中小河流、农村水体延伸，实现水域全覆盖；进一步加强涉河建设项目全过程监管，严厉打击未批先建、违法乱建、批建不符等行为，严格管理涉河生产建设活动；坚决整治随意侵占河道、偷倒渣土、借机偷采沙石现象，全面落实“十年禁渔”要求，以有力的举措、过硬的态度切实维护汉江流域的禁捕秩序，筑牢禁捕防线，全力维护好水生生物多样性和水域生态环境。



# 美丽庭院新风来

## ——岚皋县推进和美庭院建设和人居环境整治侧记

通讯员 张天兵 杨敏丽 张若男



春光明媚，乡村焕新颜

段，正房室内外装修已完成，后院的厢房正在施工之中。王德华说，妻子有一手好厨艺，庭院改造完了准备开办农家乐，计划着五一开业，眼瞅着旅客一天天多了起来，这两天建筑材料供应却出了问题，让他很是着急上火。

61岁的王德华，15年前因交通不便，为了子女上学，他搬迁到离集镇较近的金珠店社区居住。去年，马宗村内的蓬莱岛建成开放，许多村民从中看到商机，响应镇村号召投身于和美庭院建设，有的摩拳擦掌，准备开办民宿和农家乐。

如火如荼的建设让王德华看得心热，他连忙让金珠店社区搬回马宗村，在儿女资金的支持下，从去年4月开始，按照岚皋县设定的“五星级”标准，他对老宅子进行装修改造，和大伙一起搞起了和美庭院建设。

“目前已进入修楼梯、建护栏，改厨、改卫生间阶段，整个工程结束大概要花30多万元，眼下后院的房子改造还是个半拉子，就不断有游客找上门来，只能边施工，边接待，来者都是客呀，不能怠慢。”王德华介绍说。

与王德华不同的是，在马宗村投身和美庭院建设，开办农家乐的王忠则是一个外村人。

王忠是本镇金珠店社区人。他说，之所以跨村来这里搞“和美庭院”建设，正是看中了蓬莱岛建成后的旅游前景。

2023年4月，王忠从马宗村集体流转了一户人家闲置的4间土木结构的老屋，投资26万元将其打造成田园风格的农家乐，配套对门前进行绿化美化，增加了蒙古包、泳池、秋千等设施，自营业之后，每日订餐不断。

“我来马宗村投资搞和美庭院建设的‘宝’算是‘押’对了！现在每月接待量都在60多桌，稳定收入在三四万元。”王忠说。

开展人居环境整治，建设和美庭院，是群众深切的期盼。马宗村党支部书记张泽伍介绍，去年以来，村党支部、村委会以和美庭院建设为抓手，全面开展人居环境整治，吸引民间资本2000余万元，兴建高端民宿3处，建成农家乐3处。今年五一，参与和美庭院改造的28户将全部完工，其中15户开办农家乐全面开门迎客，走出了一条“以旅兴农、农旅融合”乡村旅游的新路径。

一院风景不足奇，千家万户绽芳华。据岚皋县农业农村局副局长杨桂刚介绍，去年以来，岚皋县通过“清、拆、建、管、规”四项措施，共在12个镇16个村展开和美庭院建设，已打造四星级和美庭院359户、五星级和美庭院179户，打造三古逸境、蓬莱仙境、客路故乡、芳流渔歌等融合发展示范点30多个，另有新一批和美庭院建设户和农村人居环境整治工作正在接续推进。



和美乡村入画来

# 让烟火气增添“文明味”

本报讯(通讯员 贾潇)货车在马路边摆起“水果摊”，卖菜户、行人、车辆并行，环境嘈杂吵闹，路面脏乱拥堵……这是市民对汉滨区江北街道办辖区朱家巷、江中北路、九华饭店等段马路最深刻的印象，便民不便的“马路市场”深受人们诟病。

为进一步改善市容环境秩序，提升城市管理品质，消除安全隐患，结合当前创建国家卫生城市、全国文明城市的总体要求，汉滨区江北街道办针对辖区“马路市场”开展为期十个月的集中式、高频次、大力度的整治行动。

该办各部门干部、城管队员、市监所干部、公安交警及村、社区

全体干部按照班次轮流上岗，齐抓共管，对马路沿线摆摊设点、乱停乱放、随意占道等行为进行清理整治。通过不间断劝导喊话，告知占道经营给道路交通安全带来的安全隐患，要求果疏摊点统一有序搬入进入各市场经营，劝导群众到指定地点购买，同时对一店多牌、遮雨棚等杂物进行整治清运。同时常态化开展“引摊入市”工作，从根本上解决游商占道问题。

经过一段时间的专项整治，该路段拥堵现象明显缓解，道路两侧环境卫生改善，让群众出行更放心、更舒心。

# 城区47家门店“线下七日无理由退货”

本报讯(通讯员 柯贤会 陈继)为进一步推进放心消费建设，引导企业讲诚信守信用，优化消费环境，近日汉滨区市场监管局深入安康市喜盈门商贸有限公司滨江分公司开展“讲诚信 重孝义 放心消费”主题宣传活动。

执法人员分别从线下企业七日无理由退货承诺、放心消费开展专题宣讲，引导企业切实增强诚信经营法治意识，履行诚信经营职责，通过孝义文化提高企业凝聚力、竞争力。

近年来，汉滨区市场监管局不断强化监管责任落实，积极推进放心消费创建工作，扎实开展“线下七日无理由退货”承诺活动。截至目前，已创建省级放心消费示范单位2家、市级放心消费示范单位23家、区级放心消费示范单位67家，指导47户经营户开展线下七日无理由退换货承诺活动，引导企业依法经营、诚信经营，积极承担社会责任，促进企业提升维权服务质量，营造安全放心的消费环境。